

为落实“职业教育与普通教育同等重要”，新职业教育法出“实招” 职校学生与普通学校学生在升学、就业等方面享有平等机会

“职业教育与普通教育同等重要，这两个类型的教育没有高低之分、优劣之别。”在4月27日解读新修订的职业教育法时，教育部职业教育与成人教育司司长陈子季如此表示。

新修订的职业教育法4月20日在十三届全国人大常委会第三十四次会议上表决通过，将于5月1日起施行。舆论普遍期待，新职业教育法能破除社会中“职业教育是低层次教育”“职校学生上升通道窄”等陈旧观念。当日的教育部新闻发布会即是介绍该法相关情况。

如何回应社会关切，使职业教育为中国制造、中国创造“孵化”更多高质量技能人才？陈子季介绍，新职业教育法首次以法律

形式明确“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”，并通过推进普职融通等顶层设计，真正实现职业教育社会认可度的提高。

为了落实“职业教育与普通教育同等重要”，新职业教育法中还提出诸多“实招”：规定国家统筹推进职业教育与普通教育协调发展；规定职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会；规定用人单位不得设置妨碍职业学校毕业生平等就业、公平竞争的报考、录用、聘用条件等。

这部法律的修改，凝聚了多年来职业教育改革发展的实践经验。我国目前已建成世界上规模最大的职业教育体系，现有职业

学校1.13万所，在校生超过3000万人。随着我国进入新的发展阶段，产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫，职业教育重要地位和作用越来越凸显。

“现行法律很多规定已不适应改革发展需要。”教育部政策法规司司长邓传准表示，新职业教育法优化职业教育类型定位，深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系。“它将促进培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人力资源支撑。”

据新华社

教育部印发“五一”假期疫情防控工作通知 原则上非必要不离校 非必要不到外地旅行

在4月28日教育部召开的新闻发布会上，教育部体卫艺司司长、教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰再次强调，“五一”假期原则上非必要不离校、非必要不到其他地方旅行。如果必须到外地去，离开学校再返校，过程中一定要做好行程轨迹记录，做好健康监测。在入校之前，一定要做好相关检测，确保安全才能够进入校园。

王登峰表示，3月份以来，吉林、山东、上海等地的疫情，对教育系统提出非常严峻的挑战。在“五一”假期之前，教育部专门印发做好“五一”假期疫情防控工作的通知，同时也召开了两次视频调度宣讲和经验交流会，就疫情防控工作作出了全面部署。在全面抓好常态化疫情防控措施的同时，一定要做好应急预案准备。一旦出现校园疫情，要及时启动应急预案。

据新华网

第四届宁波市中小学青教赛落幕 10名青年教师获特等奖

本报讯(现代金报|甬上教育记者王伟 通讯员李燕英 刘赞)经过层层选拔角逐,4月27日,由市教育局、教育工会主办的第四届全市中小学青年教师教学竞赛(简称青教赛)在同济中学落下帷幕,来自市教育局直属学校、区(县、市)和功能区的60名青年教师参与竞赛展示。

受疫情影响,此次竞赛采取线上线下相结合的方式。每位参赛选手录制30分钟的教学展示视频,其中课堂教学环节约20分钟,教学阐释环节约10分钟。评委们分组在线下进行评审。

本次竞赛设五个组别,分小学组(学科范围限定语文、数学、英语、道德与法治)、中学语文组、中学数学组、中学英语组和中学思政组(含初中道德与法治和高中思想政治)。其中,中学思政组



比赛现场。

第一年列入竞赛范围。各组别评出特等奖、一等奖和二等奖。

另外,此次竞赛采取“无生”的课堂模式,尽管教师展示自己的教学设计时并没有学生,但老师们仍然需要充分表现课堂以学生为主的意识,合理开展教学活动,用循循善诱、层层推进的方式完成教学设计。

据了解,青教赛的举办是为了给中小学青年教师搭建教学实践发展的平台,提升青年教师的教學能力,展示老师们的专业素养,并选拔推荐优秀教师参加省赛、国赛,助推青年教师快速成长。

特等奖名单

小学组	
曹岑	海曙外国语学校
黄莹莹	北仑岷山学校
中学数学组	
杨洁	宁波市鄞州中学
袁佰远	鄞州潘火实验中学
中学英语组	
陆萍	北仑中学
吴婷婷	宁波市李惠利中学
中学语文组	
吴蓉	宁波市惠贞书院
严力群	宁波市鄞州高级中学
中学思政组	
龚梦婷	海曙外国语学校
金凌俊	宁波市镇海中学

“双减”后 孩子该如何自主学习? 班主任们针对各年级学生给出建议

本报讯(现代金报|甬上教育记者俞素梅 通讯员傅卫平)“双减”后,周末不再有学科类的课外补习班,孩子的自主学习显得尤为重要,孩子该如何自主学习?作为家长,你会培养孩子自主学习吗?

孩子们其实有着巨大的自主学习的潜力,老师和家长们如何智慧地去引导和挖掘显得尤为重要。有家长说:“读书,还得靠自己。当年我读书的时候,家长又不管。”事实上,社会在发展,现在孩子身边各种各样的诱惑比当年多很多,所以在培养孩子自主学习的

过程中,家长们适当参与是必要的。

那该怎么参与培养呢?今晚晚上7:30直播的“班主任茶座”,将和家长们聊聊如何激发孩子自主学习。

“班主任茶座”由宁波市教育局、宁波教育学院主办,宁波大学园区图书馆、宁波市班主任专业发展指导中心联合《现代金报·宁波教育》一起承办,旨在借宁波众多优秀班主任的教学经验,给大家提供有益的育儿指导。

本期茶座的话题是:《“双减”后,孩子如何自主学习》,4位嘉宾分别是:奉化中学校长李军杰、惠贞书院高级教师周亚圆、奉化区

蕲湖街道中心小学语文老师朱晖、宁波幼儿师范高等专科学校(宁波教育学院)副校长陈国明。

本周五晚7:30,“班主任茶座”将在两个平台——甬上APP(“甬上教育”页面)、宁波大学园区图书馆微信公众号同时播出,富有经验的优秀班主任和教育专家将分别就小学生、初中生、高中生如何进行自主学习,给出种种建议。届时,也欢迎家长朋友到直播页面的“聊天互动”区在线交流。



扫码观看

海曙师生原创 “战疫三部曲” 记录三年战疫故事

本报讯(现代金报|甬上教育记者俞素梅 通讯员李晨)近日,由海曙区学生合唱艺术团联合录制的原创战疫主题歌曲《在一起》发布,正值疫情第三年,孩子们第三次通过最美童声,向抗疫中的逆行者和坚守者致敬。

2020年,海曙区储能学校学生黄恺睿被医务人员奔赴战疫一线的身影感动,写下一首题为《窗外》的诗。身为音乐老师的夏鹏被女儿的诗所触动,将其谱成一首歌。这首歌在一位热心宁波音乐人的指导下改编为合唱版,由宁波市音协主席、海曙区学生合唱团指挥方红军助力,海曙区学生合唱团童声合唱的方式演绎出来,表达“春暖花开,国泰民安,窗外的你,请你平安归来”的美好祝愿。

2021年12月,疫情再次袭来。海曙校园内外打响了一场无声战役。白加黑督查疫情防控,线上线下教学同步开启,海教突击队驰援学校……党员教师夏鹏在目睹身边一个个忙碌的身影后,写下一首《归来》,以此献给每一位“城市守护者”。在海曙区教育局和海曙区青少年宫的支持下,由机关干部、海曙师生组成的“临时战队”,大家一起编曲、试唱、录音、收集素材、写脚本、拍摄、后期制作,加班加点完成MV《归来》。

2022年春,新一轮疫情卷土重来。海曙区教育局机关干部又一起创作《在一起》,“平地建起一座城叫众志成城,手上捧着一颗心叫万众一心……”。有了前两次的“以艺战疫”经验,海曙教育战疫三部曲的第三首MV《在一起》应运而生。

海曙区教育局相关负责人说,在疫情大考中,逆行者和坚守者同心战疫,海曙教育系统的一首首原创MV,歌颂的正是这种责任与担当、奉献与使命,希望疫情快点过去。